



## 高铁“擦车厢”宝宝上热搜，冰城宝妈接受本报专访

# 带娃出门准备好多“手段” 连心理专家也为她点赞

本报讯(记者 高云)前几天，高铁上“擦车厢”的哈尔滨宝宝上了热搜，被全国几十家媒体转发、评论，全网围观宝宝“义务劳动”。发布视频的宝妈宫女士接受本报记者采访表示，为了防止孩子吵闹，出门前她还准备了好多“手段”，心理专家也为这位妈妈点赞。

这些天，“熊孩子”大闹高铁连上热搜。有个3岁孩子在车上吵闹，家长不但不管，还和周围人吵架，“我控制不了他，管不了！你去找警察……”这一家子成了“熊孩子背后是熊父母”的典型，引发热议，连“人民网评”都出了快评《“熊孩子”闹高铁，“熊家长”更有错》。也有网友认为“跟幼儿很难讲道理”，这时哈尔滨宝妈宫女士发布了一段视频，视频中，当时1岁多的女孩朵朵在火车上用湿巾到处擦，不吵不闹。一张湿巾让宝宝安静了几个小时，视频下的评论都是“学到了”“没有管不好的孩子，只有不想管的家长”。

宫女士表示，自己是95后全职宝妈，视频是女儿朵朵1岁多时，全家去湛江旅游在高铁上拍的。他们常带着孩子出去玩，开始孩子也闹，看到高铁上很多乘客在休息，担心打扰其他人，后来出门前会备好零食、玩具和动画片，让宝宝有事干。那次坐高铁，朵朵从桌上抽了一张湿巾擦墙面，虽然觉得不卫生，但看到孩子能保持安静，不影响他人，就没管，没想

到朵朵默默擦了几个小时。现在孩子3岁了，他们出门前依旧会准备“多种手段”，尽量用平等的态度和孩子沟通，站在她的角度讲道理。

网友把宫女士这样的“正义妈妈”称为“妈妈侠”，“坐高铁妈妈让宝宝擦车厢治好闹腾”的微博话题阅读量高达446.3万，很多家长向她学习“整治熊孩子”，网上甚至出现了同款“擦车厢小孩”。心理专家表示，“擦车厢”并不一定能治好所有宝宝的“闹腾”，但宫女士的“手段”非常科学。

E奇凡智心理咨询中心的心理咨询师赵良表示，“管不了3岁小孩”的家长可能真会培养出“熊孩子”，3岁幼儿处于“宝宝叛逆期”，“我”的意识已经开始形成，是给孩子建立秩序感、规则感的关键阶段。这个年龄段的孩子已经听得懂道理，家长放任不管，到了五六岁孩子会更任性。宫女士应该比较了解幼儿心理，让1岁的宝宝完全听大人的话比较难，通过用孩子喜欢的东西吸引注意力是对的。

专家认为，“擦车厢”的行为借鉴意义不大，不同孩子性格差异较大，可以通过用零食奖励的办法让宝宝保持安静。同时，专家也赞同“没有熊孩子，只有熊家长”的说法，不管孩子几岁，都是有办法教育的，“他还是个孩子”是家长逃避责任的借口。



仔细擦车厢。



温馨的一家三口。

## 才帮迷路大娘找到家 又去医院接辖区病患

### 派出所民警杂事琐事都上心

本报讯(程志 实习生 张亦驰 记者 王晓)8月24日中午，市公安局平房分局友协街派出所民警苏群正在所内值班，忽然听到门口传来一阵鸣笛声，于是赶紧走到门口往外看，原来是辖区一位热心群众骑着三轮车送来一位老人，那人见到苏群就说：“小苏警官，这位大娘迷路了，你快帮忙找找家属吧。”大娘看上去八十多岁，始终在喃喃自语，却听不清说些什么。

小苏警官马上将老人扶进派出所，一边送上面包和水，一边耐心地和老人交流，可一番交谈下来，却未获得任何有效的信息。经过走访和调取周边监控摄像头，初步确定了老人最初活动范围在新平街附近，距离派出所大概3公里。小苏警官与辅警刘光辉立刻驾车带上老人前往该处附近，希望周边熟悉的环境能唤醒老人的记忆。果然，老人看到熟悉的场景后，不断重复着“我家在华实药店对面”。民警带老人到达药店后，老人指出了自己家所在位置，但是到达老人的“家”后，老人的钥匙并不能打开门锁，看来此处不是老人的家，这让民警又犯了难。

正在准备带老人回去“从长计议”之时，一名自称老人外孙女的人找到小苏警官说：“听到附近居民正在议论有民警领着一名老人找家，正巧自己的姥姥走丢了，于是立即赶过来看

看。”见到自家亲人后，老人激动地流出了眼泪。临走时，老人一直拉着小苏警官的手不舍得放开。

刚送大娘回家，还未到所里，小苏警官的电话又响了，原来是安定医院的大夫告诉小苏警官一个好消息，小苏警官一直关注的、辖区居民大鹏恢复良好，近期情绪十分稳定，可以出院观察。

得知好消息，小苏警官立即联系其家属，一起到安定医院，将大鹏从医院接了出来。大鹏见到小苏警官后连连承认错误，表示之前给邻居添了不少麻烦，今后要控制情绪，好好照顾母亲，好好生活。

原来小苏警官辖内居民大鹏和母亲相依为命，平时帮助母亲捡废品维持生活。大部分时间表现还不错，只是偶尔会突然狂躁，在家附近大喊大骂，小苏警官一有空就去陪他聊天，也多次对其批评教育。

就在一个月前，大鹏因为冲动，把隔壁楼的单元门弄坏了，小苏到达现场后发现大鹏言语混乱、情绪异常，大鹏母亲便向小苏警官求助，希望将大鹏送至平房区安定医院进行治疗。

如今距离大鹏到医院治疗已经过去快一个月了，这才有了开头的一幕。大鹏回到了熟悉的家，小苏警官又开始继续忙碌，也记录着辖区内的点滴琐事。

## 醉酒男子深夜街头受伤 民警巡逻发现送医垫付费用

本报讯(程志 记者 王晓)“太谢谢你们了，要不是你们巡逻发现，要不是你们的责任心，我说不上会发生什么意外。”一位市民走进市公安局平房分局新疆街派出所，将一面写有“人民警察为人民，危急时刻伸援手”的锦旗交到副所长张海婷、民警喻博文的手中。

原来，8月16日23时许，新疆街派出所副所长张海亭、民警喻博文照常在辖区内进行巡逻，经过友协西头道街与机装街路口时，隐约看到有人躺在路边。因为光线较弱，张海亭与喻博文立即停车查看情况。只见路边倒放着一台电动车，一名男子发出“哎呦、哎呦”的呻吟声，民警立即上前查看情况。男子身上有浓浓的酒味，意识模糊，面部及四肢有大面积创口，流血不止，看上去伤挺重。民警喻博文拨打“120”急救电话，在得知“120”急救车需要

些时间才能到达现场后，张海亭与喻博文立即将倒地男子扶上警车送至平房区二四二医院。急诊大夫查看后表示男子伤情十分严重，必须立即送至哈医大二院救治。张海亭与喻博文又立即开车将男子送往哈医大二院并垫付了医疗费，醉酒男子得到及时救治，民警也通过伤者手机及时联系到家属，家属到达后民警才悄悄离开医院。

第二天一早，民警调取周边监控，并对群众进行走访调查得知，男子醉酒后骑电动车至机装街与友协西头道街路口时，由于机装街有一长下坡，且灯光较弱，男子无法有效控制车速，最终摔倒受伤，好在民警巡逻路过此地，及时发现了他，否则后果不堪设想。

经过半个多月的治疗，受伤男子出院，他立即来到派出所向民警表示感谢。

## 紧急避险安全迁离决定书

哈南房迁决字[2022]006号

王书斌(已故)相关权利人：

你所有的位于铁路街437号的房屋，已被权威鉴定单位鉴定为D级危房，不能保证居住安全。哈尔滨市南岗区住房和城乡建设局已下达《危险房屋通知书》。为确保你和其他人的生命财产安全及公共安全，根据《哈尔滨市房屋使用安全管理条例》，现作出安全迁离避险的紧急处理决定：限你全家人立即紧急避险迁离，如拒不迁离转移，南岗区人民政府将实施统一帮助安全迁离，对危房实施拆除。

如你无其他住处，南岗区人民政府可提供紧急避险临时周转房，联系人：杜鹏，联系电话：18845680096。

你有权在接到本决定书之日起60天内向哈尔滨市人民政府提起行政复议，或在接到本决定书之日起6个月内向人民法院提起行政诉讼。

哈尔滨市南岗区人民政府

2022年8月30日